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AUTOMATIKA ETA KONTROLA. OHINO AZTERKETA 15/1/9 _ 1

_—
| SRR~ N

Izena
——— Iraupena:
1. Ablzena 2 ordu 15min

Emilcal
Suresad totierie | 3. Abizena Taldea

1.1 Irudike Erroen Toki Geometrikoa irabazpen estatlko unitarioa duen planta bati dagokio.
Jmis)

/

/

12 3 45 6 7 8 %10
»

oy Re(s)

[

WwH 47 654 3ad

BY

.ﬁ.t&.sﬁ.s.n.-..u.n.nt...“u.. 12 3 &5 6
1.1 lrudla- Plantaren Erroen Tokl Geometrikoa

1. Kontrolatu beharreko plantaren transferentzl funtzioa kalkula ezazu.

2. Malla aurrean errore nulua, egonkortze-denbora segundo bat baino tuklagoa (%2 Irizpides) eta
gaindipen maximoa %4.3 izango direla ziurtatzen duen kontrolagailurik sinpleena zeln den adierazl
ezazu, imliuiv 2shatzik egin gabe. Justifika ezazu zure erantzuna Ervoen Kokapen Geometrikaa

erabiliz

3. Aurreko atalean adierazitako eskakizunak betetzen dituen kontrolagalluaren parametroak kalkula
Wzazu.

AUTOMATIKA ETA KONTROLA, OHIKO AZTERKETA 15/1/9 _ 2

a) . - Ny
6= g Wi
b} e T
i
P1 kontrolagallu batek ez du betetzen, hortaz, PID: w

G =K (1+3s+ =) non K. € (2.6)
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AUTOMATIKA ETA KONTROLA. OHIKO AZTERKETA 15/1/9 _ 4

5. _ 2.2 Irudia- Gy(s) sistemaren erantzuna maila unitarioari.
. Heasturtea: 2014/7015
rngriton Gad tsnis bt n. b P ey
J ST 2015/Urtarvila/9 [T T
Izena S — e S B o B o & S e g 1
- Iraupena: ok - 1 S L1 L
7 18- -1- -+ 4 1 L - e -1 .44
1. Abizena 2 ordu 15min g ol ~ . LA 4H
nivarsidsd . 7 -26= = -4 -} 4 - - -] - L— . 4. - -+ - b=l
i s | 2 Abizena Taldea ol | 1.1 B /\/ 1L
- -8 - —f-- [ . - f[
-0t ] RSN N DU S o M
_ jiES T T
r/..! ,
"y .
N
Taupada-markagailu elektronikoek bihotzaren odol-ponpaketa erregulatzen dute. 2.1 Irudiak taugpad - § s - ™ - 1]
markagailuaren eta bihotzaren dinamika hurbilduan cinarritutako kontrol sistema bat adierazten du. "
Eg Taspade- D{s} ﬁh: /..I. | !
w e = H
{tmupadak/s) markagaliua Bihora ftaupadakse) sl 4. B |
e R 1 J g o 10*
Ris) .‘ G _ ._ _ _ vis) * * Frovemnc et '
e(s) ﬁ@l ‘ mu‘@.i . 2.3 Irudia - Gy(s) sistemaren Bode diagrama

= H.

Semsorea 2.
2.1Irudia - Taupada-markagalluaren bldezko bihotz taupaden kontrol sistema

G;(s) bihotzaren erantzuna maila sarrera unitarioaren aurrean {2.2. Irudia) azaguna da, baita Gy(s) teupada
markagalluaren Bode diagrama ere (2.3, Irudia).

- e — s ——

- -

Gys) eta Gy{s) transferentzi funtzioak kalkula itzazu.

Diseina ezazu ondorengo eskakizunak betetzen dituen G{s} kantrolagailurik sinpleena, aukeraketa
Justifikatuz:

- Sistema berrelikatuaren galndipen maximoa %10-a baino tikiagoa erreferentzia aldaketen
aurrean.

- FErreferentzia maila sarrera denean egonkorize denbora 6s baino txlklagoa (%5-ko
irizpidea).

- %20ko errore maximoa perturbazioa maila sarrera denean.

Auiteko ataleko baldintzak mantenduz (gaindipena eta errorea), begizta itdke sistemaren
egonkortze denbora tdkitu nahi da, gehlenez 0.25 segundo izanez. Justifika ezazu 2a aurreko
atalean diseinatutako kontrolagailuak baldintza berri hauek betetzeko gai den edo ez. Ezin bada,
aurreko eta atal honetako eskakizunak beteko dituen kontrolagailu berri bat diseina ezazu.
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1)
10

s+10

G,(s) =
Gl =1

2)
6.(s) = K., non K, € (5,7.18)
3}

Cs) =K (1+Tys),nonk, > 12etaTy = 0.1
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lkasturtea: NDENS”;
2015/Urntarrila/9
lzena fmmmio—o———————
o Iraupena:
ﬂ 1. Abizena 2 ordu 15min
Univarsbigd Rplopd herviten H
i o |2 ADIZEN3 Taldea
3.1 Irudian begizta irekiko sisterna baten maiztasun-erantzuna adierazten da.

P —_

“'F

| -

N -

T
L}
B, -
h N
- N
=
" Ny
bt R )
a0, 17/
N
. N
§ /

<10 ~
- ™

2en| jllf

lnll.l.l. . .
e » A "' 1o "
3. Froancis (rads)

3.1 Irudia — Begizta irekiko sistemaren Bode Diagrama

AUTOMATIKA ETA KONTROLA. OHIKO AZTERKETA 15/1/9 — 8

. Polo guztiak errealak direla eta ezker plang-erdian daudela jakinik, identifika ezazu dagokion

transferentzi funtzioa.

. Planta hau aintzat hartuz, sistema berrelikatu egiten da 1 irsbazpena duen sentsore batekin, Zein

izango da egoera Iraunkorrean sistema berrelikatuak aurkeztuko duen errorea 2 maldako amapala
baten aurrean?

. Azter ezazu sistema berrellkatuaren egonkortasun erlatiboa,

. Noraino handitu daiteke begizta irekiko sistemaren irabazpena sistema ezegonkortu aurretik?
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1}
6(s)= nn...“._. Mom.maun
2)
Egep ™ 1
3)

Bode dlagraman olnarrituta MG eta MF kalkula ditzakegu, gubd gora behera, MG=15dB eta MF=70%. Blak
positibeak direnez, sistema egonkorra da 1 irabazpena duen sentsorearckin berrellkatzean,

4

Komaz = 5.62
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. sturtea: 2015/2016 | -
' S . 1lzena : - : —
tn S ' ' | raupena:
v ~ |1 Abizena _ — — 2 ordu 30 min
et 2. Abizena _ ' ‘ Taldea

Sistema berfellkétu:honetan (i.],. Irudia):

‘R(s) E(s) | J U [ s+5 "Y(-s_)'
—1 Gls) F— G+DG ~10) |

| !ruciia-'Sistema berrelikatua

1. Marraztu sistema berrelikatuaren Erroen Tokia eta justifikatu K,-ren zein balio-tartetan den
sistema egonkorra. )

-2, Diseinatu kontrolagailu ahalik eta errazéna, espalol ;rref*r_*ntzia—sar'revrari arantzutean
egonkortze-denbora (%2ko irizpidea) 1,6 segqndo_ edo txikiagoa dela bermatuko duena.

‘3. Gainera, gaindiketa %15koa izatea nahi da, gehienéz. Frogatu, aurreko atalean diseinatutako -
kontrelagaillua erabilita, aldi berean eskakizun hau ere beteko litzatekeen. Ezekoan,

diseinatu eskakizun biak beteko lituzkeen kontrolagailurik efrazena. '
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Ingeaiorivas el Bl Fooulies _ — :
: - o R 2016/03/18 |

lzena ___ : ' : —

. : | iraupena: L
1. Abizena__ — : — | 2 ordu 30 min
2. Abl.ze_ni_l — — | Taldea

Sistema herrellkatu honétan (2.1 Irudla), osagaiak kontrolagailua G;(s), eraglngailua G.(s) eta planta
G,ls) dira. . .

" R(s) _~ E{s) Uls) Yis)

Gfs): G,(s) G,(s) '_

4

2.1rudia: Sistema berrelikatuaren bloke-diagrama

2.2 Irudlan kontrolagailu-eragmgailu multzoaren (G.:(s)G,(s)) malztasun-erantzuna ikus daiteke,
Bode diagramaren bidez adierazia :

Bode Dagram
. MY TTYT ] TTTE V- Y
48 R T H T A e e T 1] . ..--\... =4=pidd _! o
a5 - h o N 2 --T a "
' r 1 3 ’ 1 -
:amH—- i - k R WU ) e i b v B3 e -
) i ] H
E’ H i ( ] i
- 35 3 r i '
) ¥
30 4 I} : '
28 : i ;1/ 1 : .
{ el . 1! H !
1]

AR I S

bl b e a b T, [ TR BN .
.

arg(G(Ja))
N
N
i 4
—f-

H
]

- ' -‘
2 1]
0 1 ] ) 3 44 iqf’T“r-_—_- : |
10t R 10" . 10' 10" . 10’

- ) Froquency (racvsec) .
- 2.2 rudia: Kontrolagailu-eragingailu muitzoaren Bode diagrama
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" .Begizta itxiko sistemaren espaloi-erantzuna, zerorik gabeko bigarren ordenako sistemaren berdina-
da. 2.3 Irudlan, grafiko berean bi erantzun gainezarri dira, yi(t) eta yz(t)

yift): r{t) erreferentzia espaloi unitarioa denean -

y,m- r(t) espaloi unitarioa eta dft) 5 anplitudeko espalo:a direnean

=1 ¥ f 1 7 i 7 ]
b - & 1 O S, i PR A A I, bmmmemaem A demmccean
T3 i . I e A— A 1T A L | S N
5 ' : y i} : A L
29 fen-n SRS S VP R mdesmm bommmm e tame e - S
125 (e  A—— — — Pyl 420
' ; _
» : ! : ' : 1 .
1 H 1 i i ! E yYa(t)
Sl D AN | 7 AR T T T T T T
A v 1 i 1 : ]
_ : | : : g : :
- %075 ------ e -------'--§-'----—-'—%———-----;-—-------i------—---;------—-—
' : : ; b i : : ]
) N | ) 1 [ ] I [ 1 1
0.5 | fomeniommee I LI S — N I L
] i I H : H 1 i .
: 1 : : i : : :
] : : ) | : : ¥
0.25 |f-nerqrarmemrane E— R T . R SRR W—— HE——
- 1 ' H 1 1 R I 1
! 1 3 : i | " i i
: : H ] 1 H : ! }
.0 H P ; . ; ] s h p :
0 21 a5 - (.75 1 1.25 15 1.75 2 2,25 25
us)

2.3 lrudia: Sistema berrelikatuaren erantzunak: »1(8) (r(t) espaloi unitarioa denean) eta
- ya(t) (r(t) espaI0| unitarioa eta d(t) 5 anplitudeko espaloia direnean)

Vo

_Jakina da éragiligéiluaren eredua lehenengo orderia.koa dela eta irabazpena 5. .

”

1. Justlﬁkatu zein motako sustema berrelikatua den, grafikoetatik ateratako informazioan
oinarrituta soillk, transferentzi funtzioak kalkulatu barik.

2. Lortu kont}olagalluaren eragingailuare’h eta_plan‘tare'n transfefentzi funtzioak. Azaldu dndo"zein
‘izan den jarraitu duzun_ prozedura eta justiﬂkai_:u zein kontrolagailu mota identifikatu duzun.

-3. Kalkulatu sistema berrelikatuaren ervore koefiziente estatikoak K,‘,, K, et'a K,. |

4. Kalkulatu iraunkorreko errorearen balloa 7(t)- 10 anplitudeko espalma denean eta d(t)
-perturbazloak -0 i balio konstantea duenean.
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1. Abizena ' - | 2 ordu30min-.
| 2. Apizena | Taldes

3.1 Irudlkb sistema herrellkatt-lari buruz:ko zenbaii; Informazio ezagutzen dugu. Konkrétuk!:

*. G,(s) plentaren Bode diagramak, erreala eta asintotikoa (3.2 Irudia).

* Sistema berrell‘katuaren Erroen Tokia- {3.3 Irudia). .

| * Begizts @ ansferentzi funtzioaren Bode diagrama, erreala eta asintotlkoa (3 4 Irudia)
*  Begizta itxiko transferentm funtzmaren Bode diagrama, erreala eta asintotlkoa {3. 5 Irudla)

* Begizta itxiko sistemaren qspaloi unitario erant;una (3.6 Irudia).

-

" R{s)

), — M-

E
o [PYYY R Ny

0.25

3.1 Irudia. Kontrol-sls.'tema'berrelikatua .

- Eskatzen dena:

1 !dériﬂﬁkatu G,(s), plantéren fr'alms_f_e'rentz! funtzio.a, eta azaldu zelan lortu duzun. .

2. lder;tlﬁkatu G.(s), koMroIagaIIuéren traqsfe;'entzi funtzioa, eta ézgldq zelan Ioﬁu duzun.

3. Aztertu grah;kok_i'sis'tema berrelikatuaéen egonkortasuna, irabazpénaren eta Tésearen tarteen
(MG eta MF) bldéz adieraziz. Sistema egonkorra bada, noraino handi daiteke irabazpena

- slstema ezegonkortu barik? Sistema ezegonkorra bada, zelan. egonkor daiteke?

'OHARRA: Atal hakoutzean, zein grafiko erabiltzen den eta informazioa zelan Iorl:zen den ondo
azaldu behar da.
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3.6 Irudla. ﬁegizta itxiko. sistemaren espalol unitario erantzuna
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